

"第三代毒品"成瘾性更强危害更大

□法治报通讯员 张敏 法治报记者 徐荔

方寸 "邮票"居然是毒品, "派对小树枝"危害性不亚于海洛因, "上头电子烟"含最新被列管的合成大麻素……

"新型毒品披着各类外衣和伪装,我们只有第一时间识毒才能防毒。"近日,上海市杨浦区人民检察院"携手共筑禁毒防线"禁毒宣传活动现场,上海市公安局缉毒处警官为几十名大学生和物流寄递公司员工带来了一场禁毒宣传教育讲座,耐心细致地向大家普及了第三代毒品的概念、种类、危害和预防等知识。

"今天真的'涨知识''开眼界'了,新型毒品拥有各种新奇、时尚的名字,化身各种小零食。身处社会网络中,我们不能侥幸地认为自己不会与毒品产生交集,尤其我们年轻人通过互联网'触毒'的风险不小。"听完徐警官的讲解,大学生小李突然有了"危机"意识。



"聪明药"幻化"奇妙旅程"

2015年以来,检察机关办理的毒品犯罪案件数量呈现逐年下降态势,禁毒工作的成效显现,但毒品犯罪案件总数仍十分巨大。特别是受全球毒品形势影响,制贩、滥用新型合成毒品,新精神活性物质案件增长迅速,一些娱乐场所和特定群体滥用情况突出,社会危事性去

"聪明药""神仙水""邮票"等各种新型毒品形态各异,极具伪装性、隐蔽性和迷惑性,容易被一些不法分子利用,迎合年轻人好奇、追求刺激、群体化的特点,极易对年轻人产生引诱和危害。

今年,杨浦区检察院在办案过程中发现在校学生跨境购买新型毒品的情况。就读于某高校的张某临近毕业,考研失利后,精神萎靡不振,对未来迷茫彷徨,经朋友推荐,在网上代购了"聪明药"。"聪明药"主要包括利他林和莫达非尼等药品,是一种觉醒促进剂,因为有提高专注度的功效,在学生、压力大的职场年轻人中悄悄蔓延。

在我国,莫达非尼被列入第一类精神药品管控,有着极其严格的渠道管控,但在网络上,不少进口莫达非尼以各种方式流向特定人群。

"我在淘宝找印度代购买的,有同学说效果好,有助提升专注力,所以我想应该是安全的。"第一次服药后,张某大脑中幻化出一场"奇妙旅程","吞下药粒半个小时,一股从未有过的狂喜和愉悦涌上心头,连房子都变得金碧辉煌。"

这种内心的澎湃一度让张某十分沉迷。 但同时,他也能明显感受到身体在透支。当药效一过,他的情绪就跌入深渊,整个人非常烦躁,饭吃到一半,听见不开心的话,就把碗摔出去了,他觉得自己完全变了一个人。

无知的他当时还不知道,自己一只脚已 经踏人了厄运的泥潭。

大约服用2个月的莫达非尼后,张某发现每天1颗完全满足不了他,初服药时那种内心的快感再也找不回来。他不得不加大服用计量,继续网络代购,陷人泥沼不可自拔。

留学生"混圈子"沾染新型毒品

"新型毒品吸食人员虽然来自不同的阶层、从事不同的行业,但年轻、有固定的交友圈子是他们的共同特点,多为 18 至 35 岁,其中不乏高学历、高收入人群。"杨浦区检察院第二检察部检察官龚雯蓉在办理该类案件过程中梳理发现,追求新潮时尚和精神刺激是新型毒品吸食人员的典型特征。

除国内青年学生群体外,由于一些国家 毒品管制较为宽松,甚至一些国家和地区将 一部分毒品进行合法化销售,个别留学生在 国外"混圈子"过程中,跟风沾染新型毒 品,而后沦陷。

今年2月,留学的朱某因为疫情匆忙回国后,通过网络平台让海外校友代购"大麻烟油"。拿到货后,朱某邀请几个有共同留学背景的朋友在家吸食。"在美国的时候,学习压力很大,有一段时间我精神状态很差,在朋友的怂恿下,就尝了一口,回来后

几个朋友都想念那个味道,我就找朋友买了 '电子烟'。"

合成大麻素不能"逍遥法外"

通常我们将鸦片等传统毒品称为第一代毒品,将冰毒、麻古等合成毒品称为第二代毒品。第三代毒品则指的是新精神活性物质,是不法分子为逃避打击而对管制毒品进行化学结构修饰所得到的毒品类似物,具有与管制毒品相似或更强的兴奋、致幻、麻醉等效果。

新精神活性物质滥用的社会危害性十分严重。一方面是对身体造成不可逆的伤害,另一方面,这类物质还会产生衍生犯罪,由于其具有强烈的兴奋和致幻作用,吸食后会引起偏执、焦虑、恐慌、被害妄想等反应,由此诱发的恶性暴力犯罪屡有发生。

2013 年,在联合国禁毒署的《世界毒品报告》中,首次将"没有被联合国国际公约管制,但存在滥用可能,并会对公众健康造成危害的单一物质或混合物质"定义为"新精神活性物质"。随后联合国禁毒署认为这类物质将成为全球范围流行的第三代毒品。

2015 年 10 月 1 日,国家禁毒办将 116 例新精神活性物质产品纳入列管范畴,意味 着我国正式将这些新精神活性物质定义为毒 品。

为加强对新精神活性物质的滥用管制, 我国连续三年开展打击新精神活性物质专项 行动。

今年5月,据国家禁毒委员会办公室通报,将整类合成大麻素类物质和氟胺酮等18种新精神活性物质列为毒品进行管制,并于7月1日起施行。至此我国已列管188种新精神活性物质和整类芬太尼、整类合成大麻素物质,中国也成为了全球第一个整类列管合成大麻素类物质的国家。

然而,在金钱驱动下,仍然有人将最近 实施的管制条例置若罔闻。今年7月20日, 吕某就抱着侥幸心理,通过微信售卖了两套 "上头烟油"。这是最新管制条例实施以来, 杨浦区检察院办理的首例贩卖合成大麻素烟油案件。日前,吕某被依法提起公诉。

网络社群里的"邮票"交易

尽管这类物质在国内管控极其严格,如 莫达非尼等被列管的一类精神药品,在医院 需要有资质的医生开具"红处方"才能获 得,但仍有人为获利不择手段。

20 岁不到却自感抑郁难捱的卢某某在 网上搜索关于治疗抑郁症的相关药物信息 时,在某知识类社交媒体上浏览了一篇详细 介绍"LSD"的文章。

"LSD"(麦角酰二乙胺),是一种致 幻剂,这种外型像邮票的纸片属于口含式毒 品,可通过唾液将其中的毒品分解吸收,微 量吸食会使人心跳加速、血压升高,产生急 性精神分裂和强烈幻觉。

当时,卢某某为该文点了赞。随后,就有人在该社交媒体上私信了他,问他是否需要"LSD",并留给他一个境外网络聊天软件账号。卢某某注册该平台账号,添加对方后就被拉进一个群,"群主"不定期将售卖的毒品信息发到群里,包括该毒品的照片

(样子)、名称、属性 (是否被列管)、类型 (产地)、发货情况 (国内或国外发货)、价格等。

看到群里售卖"LSD"的信息,卢某某用比特币购买了5张"LSD"。第一次交易成功后,"群主"又将卢某某拉进了另一个群,这个私密群里分享有吸毒感受,还有教大家如何躲避侦查等话题。

第二次购买后,卢某某照常收到"群主"发来的消息:货到了。但去取件时,卢某某看到的是久候多时的民警,民警当着他的面拆开了那个邮包,里面有一本黑色笔记本,民警从笔记本封皮内找到了一张长条形红色纸张。这张长纸片正是卢某某满心期待的"邮票"。

"互联网+邮寄"成"帮凶"

从卢某某的案件中可以看到,互联网与物流业的快速发展使新精神活性物质的购买、销售和寄递变得更加通畅迅捷,却为毒品查禁带来了挑战。

虚拟互联网世界增强了毒品交易主体的 隐蔽性,交易双方可以在自始至终不知道对 方确切身份的情况下,完成交易前的联系以 及交易信息的传递等活动。

此外,互联网金融的发展,使得毒资转移过程的隐蔽性变强,手机转账、虚拟币支付方便迅捷、风险小且支付安全。互联网极易成为犯罪分子躲避侦查和法律制裁的"避风港",亟需加强监管。

善于伪装的新型毒品,外观和普通零食、饮料、物品并无差别,在物流安检环节辨识这些非法物质有一定困难,即使快递人员进行初步查验也无法准确辨别寄送物品的性质,所以极易搭乘快递物流的"顺风车"进入四通八达的物流网之中,进行跨地区、跨国界贩运、走私毒品。

《2020 中国毒品形势报告》显示, "互联网+物流寄递"贩毒活动增多,网络 贩毒手段多样,采用数字货币支付毒资,使 用邮寄、同城快递等方式或小众物流快递公 司运送毒品,中途变更收货地址,交易两头 不见人,加大了发现、查处、取证难度。

既是践行者也是宣传员

杨浦区检察院梳理今年上半年办理的涉新型毒品犯罪案件,几乎都是通过物流、快递等形式递送毒品。针对快递藏"毒"案件暴露出的监管问题,该院就如何加强寄递行业推进禁毒监督管理工作向多家物流公司制发检察建议,以期推动"收寄验视、实名收寄、过机安检"三项制度落实和智能快递柜管理,从源头上防止毒品在寄递渠道流通。

检察建议发出后,各物流公司迅速开展 专项整治活动。同时,杨浦区检察院也邀请 长期从事禁毒工作的警官开展禁毒宣讲,提 高快递寄出端的查验监管能力。

遏制毒品犯罪,预防至关重要。这一代 青年人成长在网络迅速发展的科技时代,他 们熟悉网络语言,具有快速学习掌握新事物 的本领,他们是禁毒宣传队伍重要的新生力 量,多方联动,携手禁毒,营造全民禁毒意 识,才能筑起一道坚固的禁毒防线。

禁毒动态

教育部

禁毒教育内容纳入中小学教材

据"中国禁毒网"报道,近日,教育部印发《生命安全与健康教育进中小学课程教材指南》,提出力求做到生命安全与健康教育进教材、进课堂、进学生头脑,主要内容涉及健康行为与生活方式、生长发育与青春期保健、心理健康、传染病预防与突发公共卫生事件应对、安全应急与避险等5个领域30个核心要点。在健康行为与生活方式领域中,纳入"认识毒品、杜绝毒品""了解毒品危害""了解禁毒相关知识"等禁毒预防教育内容。

其中,小学阶段要求引导学生树立珍爱生命的意识,学会自我保护;初中阶段要引导学生学会分析与评估健康影响因素,积极实践健康行为和生活方式,保证用眼健康,预防近视,合理规划时间保证睡眠,拒绝吸烟、饮酒、使用毒品等危害健康的行为;高中阶段要引导学生深入了解烟草、酒精和毒品危害身体健康的机制,营造无烟环境,远离酒精和毒品(含新型毒品)。

奉贤南桥镇

共创无毒校园 捍卫青春笑脸



□记者 徐

本报讯 近日,奉贤区南桥镇禁毒办分别 走进致远高中、育贤小学、阳光学校、古华小学 等全镇20家中小学校,以不同形式进校宣传禁 毒知识。

在进校宣传过程中,禁毒办开展了"共创无毒校园,捍卫每一张笑脸"主题禁毒宣讲。禁毒讲师为师生讲述新型毒品的隐蔽性及危害性,呼吁同学们增强辨别毒品的能力,提升自我保护意识。此外,禁毒社工通过发放宣传手册和现场讲解方式,让同学们对于毒品的危害有更深刻的认识,持续巩固"无毒"校园成果。

同时,根据区禁毒委下发《关于做好 2021 学年秋季学期在校学生毒品预防教育工作的通知》要求,禁毒办联合镇教管发动辖区中小学校开展"五个一"活动暨参观一次禁毒展览、观看一次禁毒教育节目、开展一次禁毒知识答题活动、一次禁毒作品征集和一次禁毒主题班会,进一步教育培养青少年学生形成"珍爱生命、远离毒品"的理念。

徐汇长桥街道

生动禁毒课程 守护无毒校园

□记者 经营

本报讯 日前,徐汇区长桥街道禁毒办组织禁毒社工以及禁毒志愿者来到体育职业学院附属小学,为五年级学生上了一堂毒品预防教育课程。

禁毒社工向同学们讲解禁毒知识的过程中,着重介绍了新型毒品的迷惑性与伪装性,提醒同学们不要接受陌生人赠送的糖果或零食。同时,社工运用吸毒前后脑部、肺部的对比模拟照片,直观地展示了吸毒给人体带来的变化及危害,让同学切实体会吸毒对自身、对家人带来的后果。此外,社工还通过情景模拟,告诉同学们若目睹有人吸毒应当及时拨打110,或告诉老师和家长。

除了课堂上的禁毒知识,社工还发放了禁毒宣传单页,让同学学习的同时也带动家长一同参与禁毒,共同守护无毒校园。